

## 畢業三十七年並憶及兩位老校長

姚琪

### 一、三十七年來同學間的變化

台北護專三專四屆，於民國四十六年入學，四十八年六月離開漳州街母校，匆匆已達三十七個年頭，同學間絕大多數體態已不復當年，頭髮需使用染料，多位已晉升祖母級。

畢業四十二位同學中，三十位分別旅居美加地區，十一位留在台灣北、中、南各地。一位曾任台北師範學校教職的王燕新同學於民國五十七年因心臟病去世。

目前僅少數同學仍留在護理崗位上，部分退休，部分以轉行從事他業，或擔任全職家庭主婦，或協助夫婿開業做起醫師娘來。在事業或在家庭方面，各有不同的成就。

本屆是護專第一次經由大專聯招，分發入學的班級，數位特殊優秀的同學經甄試入學，其中四位來自台北護職，三位來自台北女師。本屆入學時的校長是夏德貞女士，二年級時夏校長因病去世。畢業時的校長是徐藹諸女士，因此本班同學在短短的三年間，經歷了兩位卓越女性。

### 二、記憶中兩位敬愛的校長

兩位校長，均以護理教育為終身事業，在提升護理教育上不遺餘力，同樣是具有前瞻性眼光的偉大女性。夏校長在四十年前首創護理專科教育，接受高中畢業生。徐校長提升台北護職為五年至專科教育，並辦理護職進修專科教育。記憶中兩位校長，分別敘述如下：

夏校長，個性豪爽，說話聲音大，極有魄力，教職員及學生對校長都非常敬畏，但校長在校外相當活躍，人際關係好，治校的理念也相當受肯定。

夏校長對學生極愛護，但管教又非常嚴格。要求學生服裝整潔，儀態大方。據說：學姐們入學，經考試錄取後，再經校長親自口試，應對、儀容、身高，均是選擇的重點，目的是較能勝任繁重的護理工作，病人願接受照顧。怪不得學姐們幾乎個個是美人胎子。

徐校長，氣質高雅，談吐慢條斯理，對學生稍有距離，但亦極為親切。記得在護理倫理課上，校長提到：「同學們畢業後在工作崗位上，要做一棵樹向下紮根，生出枝葉庇蔭後進校友，切不可當牆頭草，心性不定，經常更換工作」。至今校長的訓示仍在耳邊，永遠難忘。

畢業數年後，一次師生聚會的機會，校長提到：「榮總張先林醫師（外科部部主任），對我說，藹諸，你的學生個個勤快能幹，態度又好，你是怎麼教的」，此時校長的臉上充滿了滿足的神情。

民國四十八年畢業的同學，全部順利就業，其中蔡秀玉同學立即獲聘馬偕醫院護理部部主任，多位服務於中、南部的同學均獲得較高職位。當年台北護專的

畢業生，頗受醫護界的好評，與兩位已故校長的教導不無關係。